

暨南大学心理学考研复试经验分享贴，请查阅！

文都比邻为了帮报考暨南大学心理学专业的同学们更好的进行复试备考，特将该院校学长学姐复试经验总结如下，请查阅~希望可以帮助到各位！

一、分数要求

每年略有波动，大概进复试分数线在 340-360 之间浮动，2017 年分数线为 352，2018 年题稍难一些，复试分数线为 348。

$$\text{总分} = (\text{初试} * 50\%) + (\text{复试} * 50\%)$$

虽然看起来比重差不多，但是初试真的很重要，初试名次靠前的在复试中会比较有优势些，但仍然不可轻视复试。

复试分为专业课笔试，专业课面试和英语口语三个环节，面试是重中之重，由于复试面试给分主观性更大，所以必须要好好准备，补充相应的知识，尤其是跨专业的同学，更要向老师展现优势，以及本学科可以与专业相结合的地方。

录取人数： 经过统考进入复试的 30 人，最终录取的 15 人。（不包括推免和外招生）

二、学习准备

1、参考书目

《社会心理学》侯玉波

《人格心理学》郭永玉

2、考试大纲

暨大的复试没有考试大纲，只有指明考社会心理学和人格心理学

3、导师方向

来源： <https://ms.jnu.edu.cn/manage/faculty/index/140?department=43&page=1>

暨南大学共有两个方向：人力资源方向和临床心理学方向。

暨南大学管理学院官网有每个人力资源方向老师的介绍(临床心理学方向的有贾艳滨,陈卓明,潘集阳老师,导师介绍需要在暨大医学院的官网去找)。

方向可以初试过完复试的时候才确定,如果是报临床的,需多关注一些精神病学方面的知识,多准备些你对读临床心理学所做的学习。

三、复试流程

上午 10-12 点进行复试笔试,笔试地点是富力教学大楼,具体的教室,到时候会有通知的。试卷类型为 8 题左右,4 题左右的名词解释,4 题左右的简答和 2 题论。

考完试下午 1 点-4 点进行面试,面试一般在管院的 520 教室,是一个会议室,等 1 点开始的时候,会按照初试的名次从高到低分发面试顺序号码,面试是群面,差不多 6-7 个人一组,首先进去的是 1-7 名,然后依次类推。每组面试时间 30-50 分钟不等。

先是会让每个人进行非常简短的自我介绍,然后依次按顺序回答一道英语口语问题,接着是中文的有关你毕业论文和专业方面的面试。面试难度不大,自信谦虚礼貌大方很重要。

1、笔试真题(2018 真题回忆版)

名词解释: 登门槛现象,超我,去个性化,宣人性,社会比较,场依存性

简答:

1. 简述心理学家用什么研究方法研究遗传因素对人格的影响?

2. 如何减少社会偏见?

3. 人格的本质特征

4. 简述社会学习理论

论述:

1. 人格特质理论和类型理论的差异

2. 论述态度和行为的关系

2、综合面试

面试一开始会让做一个简短的自我介绍，不需要太长，半分钟可能就够了，简明扼要突出自己的亮点，老师不喜欢听长篇大论。接着会有一个老师提出英文问题，7名同学按顺序回答同一问题。

英文环节结束后，老师会提一个中文问题，同样是按顺序依次回答。

期间老师可能会对感兴趣的回答再作追问，不过老师都很好，不会为难大家的。最后老师会问大家有什么想问他们的问题。

3、外语要求

复试面试时候的口语考的其实不难，都是很生活化很日常的那些口语问题，只要你提前准备好多练习就好了。没有英文自我介绍，只有英语的一道问题。说的时候逻辑清晰，发音准确，自信大方，会增加老师对你的好感度。

4、另外需要注意

言谈举止：落落大方，避免小动作，正常交流的姿势进行面试即可。

服装：简洁大方，避免花里胡哨，破洞牛仔裤之类的。简单卫衣+牛仔，衬衣+休闲裤，简洁版连衣裙，衬衣+短裙都是可以的，重点是简洁大方即可。

本科成绩：不是重点，本科成绩是过往经历，而现在最关注的是你当下的水平，以及你以后是否有做研究的能力。

四、总结经验

老师们的提问都是围绕着学生以后是否有做研究潜质这一问题去问的，因此最关键的是展示出你是有相关研究能力的。

比如你的毕业论文是很可能会被提问到的，如果毕业论文做的不错吸引老师也是一个优势，又或是你之前做过相关的研究课题或者有过论文的撰写经验，或者你之前学习过SPSS，具有统计学的功底，都会是老师喜欢的加分项。

如果老师问及不足之处，不要说一些致命的缺点，可以说一些未来通过努力可以弥补的不足之处。

如果被老师提问到专业知识的问题，会则答，不会则大方的说出自己不会，但要谦逊一点，说明自己对这个问题哪里不会，以后打算怎么请教老师，学习弥补。

说明你对这个问题是有思考的，也有学习弥补的目标。千万不可狂妄自大，表现出自己很厉害，不把他人放在眼里的样子

五、备注

如果是跨专业的考生，一定要想办法看看自己有哪些和心理学相关的经验或者论文撰写的经验，甚至是本专业能与心理学相结合的地方。

如果没有，在复试之前要多读读与心理学相关的文献和书籍，最好学习一下 SPSS，弥补一下自己与本专业的学生之间的差距，否则不仅是复试，入学后也会感觉到差距的。

跨专业的优势在于眼界更宽广，学科之间的融合或许更有利与心理学以后的研究。

本科专业的人在专业上优势较强，可能被问的也会相对较深，最好认真准备以前做过的实验设计或者毕业论文。当然 SPSS 和文献的提前阅读也是必不可少的。

在复试前这个阶段，多留意暨大的研究生官网以及暨大管院的一些讯息，多去找找导师的文献读一读，或者去读读国外的一些核心期刊。

若需了解更多考研信息，比如：复试指导、考研调剂、经验分享等资讯，请关注微信公众号：【文都比邻考研心理】。